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EXERCICES

U

« Modélisation des transformations chimiques »

m Ecriture d'une équation

Ecrire les équations correspondant aux transformations
chimiques suivantes, et les ajuster correctement.

1. La combustion du monoxyde de carbone CO dans le
dioxygeéne O, conduit a la formation de CO,.

2. Dans certaines conditions, le diazote N, réagit avec le
dihydrogéne H, pour former de 'ammoniac NH;.

m Ajuster des équations chimiques

Ajuster les équations en déterminant la valeur de x.
a.CHg+2Cl, —» C+xHcl

b.CHO+x0, — 2CO,+3H,0

c.Zn+xH* > Zn?* +H,

m Déterminer les nombres steechiométriques

Ajuster les équations suivantes :

a...N, (@) +... Hy(g) = ... N;H, (9)

b. ... CGHg(g) ... 02 (9) = ... H,O (€) + ... CO, (9)

€. ... CuO () + ... H* (aq) = ... Cu?* (aq) + ... H,0 (8)
d. ... H,0 (€) + ... CO, (g) = C5H2,044 (5) +... 02 (9)

m Corrosion du fer
La corrosion du fer Fe par un acide s'écrit :

Fe+2 H* = Fe?* +H, Réactif Fe H*
On réalise trois expé- Expérience 1 | 2mol | 6mol
riences au cours des-

quelles on modifie les Expérience 2 | 3mol | 4 mol
quan_tltes ilesioe Expérience 3 | 5mol | 10 mol
réactifs.

Pour chaque expérience, identifier le réactif limitant.
Justifier la réponse.

m Déterminer le réactif limitant

Au cours des transformations ci-dessous, les quantités ini-
tiales des réactifs A et B sont égales a 3 moles chacune.

Réactif A Réactif B Produit(s)
a. 2Mg + 0, — 2MgO
b. AB+ + 3cl - AlCl,
c H, + Cl, - 2 HCL

D'aprés les quantités initiales des réactifs A et B, déterminer
le réactif limitant dans chaque transformation.

m Proportions steechiométriques

Au cours des transformations ci-dessous, la quantité initiale
du réactif A est égale a 8 mol.

Réactif A Réactif B Produit(s)
a. Cl, + 2HI - 2HCL+I,
b. 4 Na + 0, - 2Na,0
c. 2Al + 3H0 - ALO;+3H,

Déterminer la quantité initiale du réactif B qu'il faut utiliser,
pour que les réactifs soient dans les proportions stcechio-
métriques (les deux réactifs sont alors limitants).
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Exercice résolu m

m Obtention du fer a partir d'un minerai par la méthode gauloise

Le rpinerai de fer est une_roche qu LES CLES DE L'ENONCE
contient de l'oxyde de fer¢Fe;0, (s))Dans b Plusi aces chiml

un four a environ 1000 °C;UR Gaulois " sl i St
meélange du minerai et du charbon. 1l - b i mplquées e

se produit alors une transformation au 3 et

cours de laquelle le minerai{ﬁﬁit avec » Ces quantités de matiére

réagissent dans les

du monoxyde de carbone (CO ( se

forme du dioxyd carbone@ proportions données par les
e fer liquide (e (£)) Le four contient mioanl nombres steechiométriques.
Qﬁnbd e,0, (s)et€

20 molde CO (g). defer

1. Déterminer s'il s'agit d'une transforma-
tion physique, chimique ou nucléaire.

2. Ajuster l'équation en trouvant la valeur
du nombre x qui convient :

LES QUESTIONS A ta ([P
) Déterminer : mettre en

ceuvre une stratégie pour
Fe;0,(s)+x CO(g)—4 CO,(g)+3Fe(e) G ansksuiat:
3. Déterminer quel est le réactif limitant. ) Ajuster une équation
4. A la sortie du four, le fer se refroidit et chimique : trouver les nombres
se solidifie. Ecrire I'équation correspon- steechiométriques qui
dant a cette transformation. permettent la conservation
des éléments.
- ’
Exercice resolu m
mSynthésed'uneespécechimique LES CLES DE L'ENONCE
Le benzoate de sodium C,H; O,Na est un additif alimentaire utilisé par les indus- ) Les nombres stcechiométriques
triels pour ses propriétés fongicides. En effet, méme a faibles doses, il détruit les Iéquation indiquent
champignons parasites qui peuvent apparaitre dans un aliment et le rendre dan- les proportions dans lesquelles

gereux pour la santé. Il peut étre préparé au laboratoire par réaction entre le ben-
zaldéhyde C,H.O et I'hydroxyde de sodium NaOH. L'équation de la réaction est :

@aoii - C,HsO,Na + C,H 0 des réactifs sont données. '
|

=

tes quesTions A La Q[P
) Expliquer : donner une

1. Dessiner et légender le montage du

chauffage a reflux. === justification & une affirmation.
2. Expliquer les intéréts de ce chauffage. S = ) Déterminer : mettre en
3. Déterminer si les réactifs ont été intro- IROP ceuvre une stratégie pour

trouver un résultat.

s e

duits dans les proportions stcechiomé- :
triques.

4. Si non, déterminer alors le réactif limitant.
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